

**В диссертационный совет Д 999.020.02 на базе  
Таджикского национального университета,  
Межгосударственного образовательного  
учреждения высшего профессионального  
образования «Российско-Таджикский  
(славянский) университет»**

### **Отзыв**

на автореферат диссертационной работы Вазирова Амирджона Катаевича на тему «Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования)

В современных условиях вопрос устойчивого развития сельского хозяйства приобретает огромное значение. В цепи мероприятий устойчивого развития этой отрасли особое место отводится повышению ее экологичности. В условиях Республики Таджикистан этому вопросу до сих пор не уделялось достаточного внимания. По этой причине из года в год растут масштабы деградации сельскохозяйственных угодий, которые находят выражение в расширении эрозии почвы, заболачивании орошаемых земель, засолении посевных площадей, подъеме уровня грунтовых вод, увеличении явления оврагообразования и т.д. Этим вопросом посвящена диссертационная работа Вазирова А.К.

В автореферате отмечается, что в республике проводится определенная работа по повышению уровня экологичности сельского хозяйства. Однако, в условиях перехода от общественных хозяйств к индивидуальным и семейным дехканским хозяйствам, такая работа подвергалась существенному ослаблению. Поэтому исходя из того, что ухудшение экологичности сельского хозяйства может привести к обострению проблемы продовольственной безопасности, автор предпринимал обоснованные попытки для разработки путей выхода из

этой ситуации. Обоснование путей повышения уровней экологичности сельского хозяйства у Вазирова А.К. зиждется на глубокое изучение научных трудов отечественных и зарубежных исследователей и специалистов.

Особое внимание автор выделяет опыту тех стран, в территориальной структуре которых преобладают горные регионы. Речь идет о таких странах, как Швейцария, Боливия, Перу и т.д.

В автореферате широко используются данные о факторах, которые способствуют деградации отрасли. Глубоко зная причины и факторы деградации, диссертант показывает, что специализация и концентрация производства способны уменьшить глубину тех факторов, которые вызывает явление деградации. Сам автор оптимизацию схем специализации отраслей сельского хозяйства видит в использовании районного зонально-поясного размещения последних в масштабе страны. Речь, в частности, идет о выделении районов производства товарного зерна в долинно-богарно-межгорных территориях, районы зон и поясов со специализации на производство животноводческой продукции, производство горного меда, лечебных трав, развитию курортно-оздоровительных зон, производство экологически чистой горной продукции и районы по производству технических культур (табак, картофель и т.д.).

В целом работа написана на высоком научно-практическом уровне, и основные результаты работы могут быть использованы при разработке прогнозов и стратегий развития горного сельскохозяйственного производства.

На наш взгляд автореферат не свободен и из определенных недостатков, которые сводятся к следующим:

а) на странице 14 автор отмечает, что в горных зонах имеется около 700 тыс. га земель, потенциально пригодных для использования в сельском хозяйстве. Однако, диссертант не обращает внимание тому факту, что использование таких массивов земель в горах может привести

к ускорению деградации сельских территорий, если они будут использованы согласно традиционным методам;

б) автор в порядке постановки вопроса не говорить о новых методах использования горных земель, которые не привели бы к разрушению склоновых земельных массивов.

В целом, автореферат диссертационной работы отражает очень важную интересную проблему и судя по этому документу, автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования).

**Заведующий кафедрой  
бухгалтерского учета и аудит  
Таджикского аграрного университета  
имени Ш.Шохтемур**

 **Шарифов З.Р.**

**Подпись доктора экономических наук,  
профессора Шарифова З.Р. подтверждаю:**

**Начальник отдела правового  
обеспечения и кадров**



**Тагоева М.**

Таджикский аграрный университет имени Шириншоха Шотемур  
Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 146  
Tel./Fax.: (992-372) 24 72-07 +992-905004400  
E-Mail.: rectortau31@mail.ru